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Pünkösti Magyar Fohász
... Magyarok erős igaz Istene, e szent ünnepen, máskor oly kedves szép ünnepen, a halál árnyékának völgyében 

vergődik a te néped. Pribékjeinken még egyre Nagypéntek felleg csügg. Golgotára céloz a rnunkájok s nem akarnak látni 
vagy velünk láttatni piros pünkösti hajnalhasadást.
.... k ez«r* z°k?S a m’ imádságunk, Magyar Fohászkodásunk még egyre a halál árnyékának völgyéből fel az égre

1 ehozzád. De hitünk erősebb, mint kinozóink ökle. Acélpántok közt fojtogatják s szoríthatják egyre szükebb körre ezt a 
Népét s Nemzetet ... de a fohászkodás útját, szivünkből fel Hozzád, Magyarok Istenéhez: még ők sem zárhatják el elölünk.

Oh a piros pünköst napja most nem az acélos búzát érlelő nyárelői piros napsugárért, de véres verejtékünkért 
piros ez idén. Te tudod, Te látod ezt, Magyarok Istene!

És mi vallást tészünk rólad Uram, hogy ha ez igy van: a mi bűneinkért van igy. — Te szólottái az Atyáknak 
és szólottái nekünk is nem egyszer: vigyázzatok, a Szentlélek Istennel szemben itt él közöttetek s uralkodni vágyik felettetek 
a világnak lelke. Vigyázzatok, hogy melyiknek nyitjátok meg szivetek ajtaját.

Mi pedig megnyitottuk a világnak lelke előtt. Amaz áruló Judás-lélek előtt, mely romlandó s múlandó javakkal 
kecsegtetett, tőrbe csalt, meggyalázott, megalázott . . .

Oh vajha most már eszünkbe vennők, mily kárhozatos léleknek nyitottunk eddig ajtót; most, amikor látjuk, 
hogy ez a gonosz lélek hová juttatott.

Oh vajha megüresitenőkamaz előbbi lélektől mimagunkat s beteljesednénk: Magyarok Istene! a te szent Lelkeddel.
Oh vajha ez a Lélek, fakasztana még egyszer, — csak még egyszer életrózsákat, uj pünkösti rózsákat a mi 

orcáinkra. Hogy csufoltatnék meg ezáltal a mi ellenségeinknek ama gondolata, hogy a Magyar már halott.
Magyarok Istene! Mindezeket csak Te teheted meg csodaképen velünk. Detörhetetlenül hisszük, hogy Te megteheted.
Jövel hát oh Szentlélek Úristen s töltsd be sziveinket épen! Vezess egyező hitre s egy akaratra minket is, mint 

vezetted volt egy ily napon az Ur apostolait és az első keresztyéneket.
Adj nekünk is kettőzött tüzes nyelveket, melyekkel hirdessük világgá egy országot s népet, melyet az Örökkévaló 

egyé teremtett, nem lehet fegyverekkel szétdarabolni, papiros — béke papiros — falaival körülsáncolni......... Az Isten is
segit, ki bir velünk, szabad népek valánk s azok leszünk . . .“

Pünkösti Magyar Fohászkodásunk előtt legyen nyitva az ég s ez a zengő szózat térjen vissza hozzánk az Ur 
trónjától megnyugvás érzésével, szent elhatározások erejével; az ünnep nyugalma után pedig láttassák meg Fohászkodásunk 
igaz volta: életünk megújhodásában, összetartásunk állandóságában, homlokunkon a siker koronájában.

Jövel Szentlélek! Dr Uray Sándor.

A vérpiros béke
Piros pünköst napjára megkaptuk a 
békét, az ellenség vérpiros bé­
kéjét ... Nem szelíd, fehér galamb, 
hanem ragadozó lelkű, vijjogó vércse 

hozta ...

Mióta megérkezett a békeszerződés 
hiteles szövege, minden hazáját szerető 
magyar ember lelkében kétségek vívód­
nak; a megdöbbenés, az elkeseredés 
elfojtja szavunkat s nem tudjuk, mit 
tegyünk. Első pillanatra látjuk azonban, 
hogy az, amit ez az irat nyújt, nem 
béke, s az irat maga nem szerződés. 
Nem béke, mert nem hoz megnyugvást 
és kiengesztelödést, és nem szerződés, 
mely két fél egyező akaratát foglalja ma­
gában, hanem pstrancs, amit az egyik 
osztogat, a másiktól várva és követelve 
az engedelmeskedést.

Mikor a békefeltételekről az első 
hírek eljutottak hozzánk, lehetetlenségnek 
tartottuk, hogy a tárgyalások folyamán 
a világhatalom csúcsán ülő urak be ne 
látták, hogy a véres igazságtalanság, 
amit egy jobb sorsra érdemes, hazájá­
hoz ragaszkodó nép ellen elkövetni ké­
szülnek, nem az epedve várt békét hozza 
meg, amire pedig a győzteseknek nem 
kevesebb szükségük volna, mint nekünk, 
hanem uj s az eddigieknél iszonyatosabb 
háborúnak magvát vetik el. A háború 

folyamán szorongatott helyzetbe jutott 
ellenségeink füt-fát ígértek, hogy elle­
nünkben segítséget nyerjenek, s ezeket 
az Ígéreteket akarják most teljesíteni — 
a mi rovásunkra. Hová lettek a hires 
wilsoni elvek? Hol van a népek önren­
delkezési joga? Hiszen mi semmi mást 
nem kérünk, csak azt, hogy rendeljék el 
a pártatlan és befolyástól mentes nép­
szavazást. S ezt is megtagadják. A gyű­
lölet és félelem uralkodik a győztes ellen­
ség lelkén. S ez nem hagyja szóhoz 
jutni a józan belátást. A gyűlölködés 
véres felhője, mely még mindig ellensé­
geink elvakult szeme előtt lebeg, nem 
engedi nekik a tisztán látást s a bosszú­
tól való félelem kergeti őket a kegyet­
lenségbe.

Vagy azt gondolják-é, hogy tétlenül 
nézzük, hogy fiainkat millió számra szol­
gáltassák ki legdühösebb ellenségeink 
bosszújának ? Engedjük-é gyámoltalanul, 
hogy elrabolják tőlünk nélkülözhetetlen 
gazdasági javainkat: a fát, sót, vasat, 
aranyat, ezüstöt, szenet, ipartelepeinket, 
vasutjainkat, termőföldjeinket s a nem­
zeti kegyelet megszentelt városait? S 
mit gondolnak a világ urai: miből fi­
zessük meg a ránk rótt sarcot, ha a 
nemzetnek ezeket az erőforrásait elzár­
ják tőlünk? Nem félnek-é attól, hogy 
olyan magyar irridentát teremtenek, ami- 

* lyet nem látott még a világ? Szabad-é 
egy fejlettebb kultúrájú országot szán­
dékosan a Balkán színvonalára lesülyesz- 
teni? Nem gondolják, hogy nem taná­
csos Magyarországot az elkeseredés, az 
elégedetlenség tűzfészkévé tenni, melytől 
mindig lángba borulhat egész Európa?

Mi azonban nem könyörgünk az 
életért. Mi akarunk és fogunk élni, mert 
jogunk van az élethez. S nekünk élnünk 
kell, mert a népek között s azon a 
helyen, amit honalapító őseink megsze­
reztek s apáink megtartottak, világtör­
téneti hivatásunk van. Ellenségeink is 
befogják látni, hogy erős Magyarország 
európai érdek, s nálunk is fel fog éb­
redni a népek élő lelkiösmerete, s felül 
iUg nvicnvuui v* juuu «C*.

Ezt a szerződést, ha aláírjuk is. 
végrehajtani nem lehet; ránk nézve kö­
telezővé sohasem válhatik, mert halálos 
ítéletünket jelenti. Nemzet öngyilkossá 
nem válhatik. Ember a természet tör­
vényei fölött nem uralkodhatik. Már pe­
dig hazánkat a természet alkotta egysé­
gessé. Szakgatták már darabokra az or­
szágot máskor is: az egyik részen né­
met volt az ur, a másikon a török ba- 
sáskcdott, de az összetartozóság válto­
zatlanul megmarad mindaddig, míg a 
határbérceket az alföldre nem helyezik 
át és mig a folyókat arra nem kénysze-
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Hol bujdosilta magyai’gyász?
Egy kis székely cseléd könnyei a Daily Mail hasábjain.

Angol, francia és olasz újságírók járnak 
mostanában Budapesten s tanulmányozzák a 
magyarországi »helyzet“-et. Mi pedig lélegzet­
fojtva böngésszük napról-napra az angol, 
francia és olasz lapokat s várjuk és keressük 
egyre csüggedtebben, mikor ver végre fészket 
sötét betüerdejükben a megismerés, a megér­
tés, a rokonszenv és barátság fehér galambja.

Az angol, francia és olasz újságírók itt 
járnak és keresik a magyar tragédia külsősé­
geit, a mélységes és egyetemes nagy lelki 
megrendülés vonásait a társadalom arculatán, 
a fiait sirató Niobe gyászát, Hungária köny- 
nyeit a tébolytól megtört szemekben s akadozó 
szívdobogását a hét tőrtől átvert páncél 
alatt.

De hol van itt valami abból a gyászból, 
mely ezeket az idegen riporter-sziveket meg­
indítaná ? Kinek fájná itt, Magyarország fő­
városában Magyarország ? A dunaparti hotelek, 
a világvárosi jéitermek és kávéházak levantinus 
népének talán, ennek a háborún meghízott, 
prémbe, bársonyba, selyembe és gyémán.ba 
öltözött söpredéknek, amely a kristállyal, vi­
rággal és ezüsttel diszitett fehér asztai mellett 
egyik fülével az exotikus muzsikát hallgatja, 
másikkal kifigyel az éjbe, reszketve, hogy 
mikor csörren meg az ablak s mikor zuhan 
be az ajtó a kanálisok toprongyos hadseregé­
nek ökölcsapásai alatt, amely a sötétségtől, 
piszoktól és hidegtől holtra dermedt város 
sikátoraiban zendülésre fegyverkezik ?

Vagy a színházakban szólalna meg a 
gyász? Ezekben az irodalmi bordélyházakban, 
a piszkos ösztönöknek, a brutális, ostoba és 
alantas komédiának e nemzetközi kimérő­
helyein ?

Vagy a sajtóban hördülne fel talán ez a 
fájdalom ? Ebben az idegen iélektől kibérelt 
dzsungelben, ahol egy, a magyaréval örök 
ellenséges szellem üvölt most egyszerre paci­
fizmust és osztálygyilkoló dühöt, amely, mi­
közben rablók szedik le fejünkről az évezre­
des háztetőt, konokul a falnak fordulva gaj- 
dolja és köpködi a maga zűrzavaros örök-egy 
szólamát ?

ritik, hogy az ország szivéből visszafelé 
folyjanak Az egységes Magyarország ha­
tárait nem emberi kezek, s nem mester­
ségesen építették fel, hanem örök időkre 
teremtette maga a magyarok Istene. 
Ezek közt a határok közt, ezen a terü­
leten egységes-egy országnak kell fenn­
állni a végtelen időkig.

A sors csapásait viseljük erős lélek­
kel. Az igazság ellenál 1 hatatlan ereje győ­
zedelmeskedni fog. Lelkűnkben ne en­
gedjünk helyet a kétségbeesésnek és a 
csüggedésnek, mely elpuhit, mert bizó 
hitre és magyar lelkünk minden erejére 
és kemény elszántságára szükségünk van.

K.
= " ......................

A lengyelek törekvései.
Pdris, május 22. (Nemz. St. te), jel.) A 

Hava«-ügynökség jelenti, hogy Patek lengyel 
külügyminiszter a lergyel törekvésekről a kö­
vetkező nyilatkozatot tette: — Örömmel álla­
pítom meg. hegy a hatalmak nem gondolnak 
a lengyel eljárás megakadályozására. Nekünk, 
lengyeleknek nincsenek sem annexiós, sem 
imp.rialista szándékaink és törekvéseink, mi 
csak az 1772-ike előtt elszakított lengyel te­
rületeket akarjuk visszaszerezni. A letteknek 
és ukránoknak visszaadjuk, ami az övéké és a 
Dnyepernél meg fog állani offenzivánk. Mi 
békés szándékkal voltunk a bolsevisták irá­
nyában, de jószándékaink a bolsevisták tá­
madó fellépésén meghiúsultak

Angol—Orosz mérkőzés.
Kopenhága, május 22. (Nemz. Stir. tel. 

jel.) A Betlinske Tridende londoni jelentése 
szerint az orosz bolsevisták perz«iai vállalko­
zásáról bizonytalan hírek érkeznek. Az eddigi 
jelentések 40 ezer főre becsülik a vörösök 
perzsiai haderejét, melybe azonban a Kuro­
patkin-féle hidsereg nincs beleszámítva. Az 
ai’gol csapatok létszámát 60 ezer főre teszik.

Hitünk
Hazám, hazám, te mindig Szomorít!

A tövis koszorú
Hát el nem hagyja komiokod soha ?
Hát durva sorsunk ökle egyre sújt 
És béke jobbot immár soh'se nyújt. 
Hát végtelen a szenvedés sora?!

Hazám, hazám, hát soha nem fogod 
Bús, babéros, véres homlokod
Az égre szegni büszkén, szabadon ?. .. 
Hát az van rólunk sorskönyvébe írva:

így omoljunk gyáván kora sírba 
Mi szittya nép, ’s ez Ár pád-vet te hon!

*

Nem! Én tudom: bús keresztedet
Te, annyit tépett népem leteszed 

Egy diadalmas, forró reggelen!
S mit össze nem zúz soha a hálái: 

Magyar fajom „Turul“-szárnya száll
És átröpül egy új évezreden!

ZIVUSKA ANDOR.

Panaszos kiáltás a távol keletről!
A fegyverek zaja elült. Azon dolgozunk, 

hogy a béke alkotásait, az emberi kultúrát 
újra felépítsük romjaiból. Ne felejtkezzünk meg 
azonban arról, hogy a romok alatt még élők 
vannak eltemetve, akiktől csak elvétve érkezik 
hozzánk segítségért könyörgő, panaszos szó. 
Sok ezer testvérünk eszi még ma is a hadi­
fogság keserű kenyerét. Sok ezer hős fiunk, 
ki hazájának és családi tűzhelyének védelmé-

ben került a kultúrát hirdető ellenséges ántánt 
kegyetlen fogságába.

Az emberi képzelet nem képes azokat a 
szenvedéseket elgondolni, amiknek szerepeink 
a távol keleten, oly hosszú idő óta nap nap 
után ki vannak téve. De beszéljen az a levél­
töredék, mely a napokban érkezett hozzánk.

Nikolsk-Ussurisk, 1919 szept. 22-én
„ ... . Sok viszontagság után a Nowo 

Nikolajewski i hírhedt tifusztáborba kerültem, 
ahol akkor, 1915 tavaszán naponként 100— 
120 fogoly halt meg, majd 1915 őszén a bere- 
zowkai táborba jutottam, ahol elég csöndes, 
munkás három évet töltöttem emberséges lakás­
ban, de teljesen elzárva a világtól. Múltak a 
napok, remény, csalódás, honvágy és kétségbe­
esés között, folytonos házkutatások, elkobzások, 
többször elvették hosszú évek fáradságos mun­
káit, 40 fokos hidegben magunknak kellett fát 
vágni a szabadban. Öten-hatan laktunk egy 
parányi szobában; bútort, világitást, fűtést, 
fehérneműt nem adtak, mindent magunknak 
kellelt az 50 rubelből fedezni. Semmiből egy 
CTÍnhávní IráuAhá'/af cvíSnirnr1®lmiV vaiuivnui

teremtetlünk és tűrhetően éreztük magunkat, 
inig az orosz forradalom mindig nagyobb és 
nagyobb hullámokat nem vert.

Óriási drágaság, sokszori koplalás, örö­
kös fekete kávé, pénz- és ruhahiány, raffinált 

; kínzás minden lehető módon következett. A 
legénység egy része és néhány tiszt kétségbe­
esésében a vörös hadseregbe menekült. Min­
ket erőszakkal lefokoztak, légmentesen elzártak 
a külvilágtól és minden módon megaláztak. 
1918 tavaszán az anarchia annyira elharapód­
zott, hogy az ajtókat és ablakokat éjjelre el­
reteszeltük, kövekkel és botokkal felfegyver­
kezve, felváltva őrt állottunk, mert vörös rabló­
bandák házkutatás címe alatt egész barakkokat 
kifosztottak.

Közülünk százakat kényszeritettek front- 
munkáia. A fehérek Missowajánál (Bajkál-tó) 
borzasztó mészárlást vittek végbe a vörösek

Vagy a hivatalnoki szobákban nyögne 
fel talán ez a bánat az egyért, a nemzetén? 
Ezekben a tzobákban, ahol most a bürokrata­
proletár, ez a szegény, oly sokáig és oly mé­
lyen alázott, kinpadra feszitett tömeg megha- 
sonlott lélekkel az összeroskadó, leheleden, 
koldus államon, az egykor vad és szívtelen 
börtöntartón üli bosszúját és>zomorun-grotes, k 
diadalát ?

Vagy kinn az elnémuló gyárakban és 
műhelyekben, a kihűlő kazánok, az ájultan el­
hallgató gépek között dobbana föl, mint egy 
nagy elgyötört szív, ez a megtaposott nemzeti 
önérzet? Itt dobban« föl, ahol kalapács helyett 

I fegyvert markol ma a kéz s revolvert szegez 
a rémült szemű, rothadtra puffadt háborús 

; molocnnak, a nagy pénznek, melyet Ka>n 
! lelkiismerete mardos ?

Vagy kinn a falvakban, a zsuptstős há­
zak között bujdosik talán ez a magyar meg- 
rendülés? Itt a Tiborczok és Dózsáék népe 
ül a korcsmaasztalnál, szenvedéstől, négy évi 
baromi martiromsáfttól eltompult aggyal s 
politizál, szónokol, készül és szervezkedik s 

1 vállra veíe’t fegyverrel kerüli a határt s lángoló 
szemmel, borzolt sörénnyel, mint a kiéhezett 

; nádi farkas, jár az uraság szérüs-kertje alatt.
Vagy a kaszárnyákban fojtja vissza ma- 

\ gát, arccal borulva ökleire a hitvány vaságya- 
í kon a rideg falak között ez a halálra sértett 
’ magyar büszkeség, a magyar remzeté helyett 
i legalább a magyar katona büszkesége? A 
' kaszárnyákban ? Hol járna itt ? Hiszen itt le­

szedik, letépik sapkája mellől a nemzeti triko- 
i lor színeit, ahogy a háború előtl letépte, eltil- 
! tóttá az idegen gőg, ugv tépi most le egy 
I másik s ő tűri vad jelszóktól megbabonázva, 
í hogy arcul verjék, sárba gázolják ezeket a 
1 színeket, ezer harcmező, ezer dicsőség és 

szenvedés drága, ártatlan színeit s tűri, hogy 
i megtiltsák neki még az emlékezést is reá . . . 

Hát ki gyászol itt ? —- kérdi az angol, a fran- 
I cia vagy az olasz újságíró, aki tálán szeretne 
1 megállni megilletődve a nagyszerű halálon a 
I nagy sir mellett, amelyről egy magyar költő 
■ azt énekelte egyszer, hogy benne egy nemzet 

sülyed el s körülötte az ember millióinak sze 
mében gyászkönny ül.

Az idegen újságíró keresi ezt a gyászt,

I között. 1918. aug. 19 én megkezdő o.ött a harc 
i Berezowkáért. D. u. 3 órakor a csebe k elűzték 
i a vöröseket, a cseh rajvonal áthaladt \a mi 

táborunkon és mi fehér uralom alá kerülünk. 
Egész estig folyt a vörös foglyok kivégzése 
azután helyre állott a rend. Azonban remé­
nyeink, hogy végre hazakerülünk, csakhamar

I megsemmisültek. Néhány nap múlva megje­
lentek a japán szállás csinálók és kilakoltat­
tak a kőbarakkokból, piszkos, poloskás fogoly 
galíciai zsidók által lakott fabarakkokba, 
ahonnan nem győztük a sok piszkot kihor­
dani. Az oroszok nem törődtek semmivel, 
eszünk-e, vagy sem, az nékik mindegy volt. 
A közelgő télre a fát fél-meztelenül, életve­
széllyel kellett a közeli magas hegyekről ki­
termelni és haza cipelni. Az 50 rubelből már 
nem leheiett megélni. Mikor 1918. október 
1-én a bercsowkai fogolytábort vonatra rak­
ták, azt hitiük, hogy Wladiwosztokon át egye­
nesen haza utazunk. Volt öröm és ujjongás 
Ismét feléledtünk.

A honvágytól ébresztett öröm kárpótolt 
Rnk S7f*nVPdé«£rf Mand^Giiríáh® ^rlrpofiink 

hol az otthoni eseményekről értesültünk. Az 
öröm, hogy haza megyünk, nem tartott soká. 
Wladivostok előtt megrekedtünk. Kitűnt, hogy 

' tévedésből utaztunk egy egész földrészen át. 
Kiszállítottak. Kozákok felvont fegyverrel és 
kancsukával körülfogtak,, egyszerre csak ne­
künk lovagoltak és elkezdtek korbácsolni. Óriás» 
pánik keletkezett, mindenki menekült, a pod- 
gyászt eldobáltuk, egyik-másik elbukott, a ko­
zákok pedig, mint az őrültek, vertek. Sok öreg 

; törzstiszt arcárul csurgóit a vér, mások ideg- 
■ görcsöt kaptak, leírhatatlan jelenetek játszód­

tak le. Minden holminkat eldobálva futva, 
űzve, bukdácsoltunk a városon át a kb. 1 és 
fél órányira fekvő kaszárnyába, ahol kimerül­
tén rogy lünk össze.

Itt éltünk 200 an felül porban és piszok­
ban. Mindenkinek csak annyi helye volt, hogy 
féloldali két társa közzé a padlóra fekhetett.
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mert tudja: a módban, a méltóságban, a 
nagyságban és nemességben, amellyel egy 
nemzet a maga legnagyobb szerencsétlenséget 
elviselni tudja, benne van annak a nemzetnek 
a becsülete, a becsülésre érdemes volta s ab­
ban, ahogyan a halált fogadja, benne van az 
élethez, a jövendőhöz való joga is. Aki hit­
vány és gyönge a gyász óráiban, vagy oly 
romlott már, hogy nem tudja fölmérni a csa­
pást, mely lesújtotta, az föltámadhatatlanul ha­
lott, mert nemcsak fizikailag halt meg, meghalt 
a lelkiekben is s mint ilyen, nem érdemes se 
a jobb sorsra, se a szánalomra.

S ebben a szörnyű, ebben a sivár, le­
hangoló és kétségbeejtő haláltusájában az or­
szágnak, egyik angol újságíró, a Daily Mail 
riportere mégis talált egy helyet, ahol megren­
dülve meg kellett állnia egy pillanatra, mert 
érezte, hogy megtalálta, amit keresett : a buj­
dosó, a vergődő, a magát rejtve rejtő magyar 
tragédia egész fájdalmas vonaglását, mélységét, 
romlatlan, tehát örök igazságát és föllebezhe- 
tetlén ártatlanságát. Nem a dunaparti hotelek 
ben és éttermekben, nem a történelmi nevű 
nagy utak palotáiban, nem a pénz márvány 
templomaiban, nem az újságok hasábjain, nem 
a színházakban, nem a bürókban, nem a gyá­
rakban és műhelyekben, nem a zsuptetők alatt, 
nem is a kaszárnyákkban: egy budapesti pol­
gári lakás konyhájában, egy mosogató kis 
székely szolgáló könnyeiben találta meg ezt a 
magyar tragédiát, ennek a kis szolgálónak 
könnyeiben, ki arra a hirre, hogy az oláhok 
elveszik, elszakítják, elrabolják Magyarország­
tól Erdélyt, egy pillanatig leeresztett karokkal 
kövülten állott edenyei között, aztán arcára 
terítette kötényét és sírt. Sirt zokogó, mellet- 
rázó sírással, mintha oda, az ő virágos-szeny- 
nyes kis mellénye alá gyűlt volna össze mindaz 
a fájdalom és mindaz a gyász, amit e hír 
jelent.

A Daily Mail tudósítója álmélkodva és 
megrendülve nézi a kis székely szolgálót és 
megírja lapjának, hogy Magyarország szeren­
csétlen sorsa a nép legahó rétegéig lehatva 
megrázta és átjárja az egész magyar társadal­
mat s hogy ez a társadalom, amelynek leg­
egyszerűbb tagja is : ennyire átérzi a nemzet 
katasztrófáját, minden ellenfelének részvétére

érdemes. Ezt írja a Daily Mail s amit a ma­
gyar államférfiaknak, diplomatáknak, sajtónak 
nem sikerült eddig elérnie, a kis székely cse­
léd könnyeiben az egész magyarság gyásza be- 

i bocsáttatást talál a világ itélőszéke elé, hogy 
megértést, részvétet, rokonszenvet fakasszon 
irántunk leghatalmasabb ellenségünk szivében, 
hogy elmossa egy pillanatra a boszu és gyű 
lölet tenger tüzét s megváltson mindnyájunkat 
minden bűneinkért, ha többre nem, az elérzé 
kenyűlés egy pillanatára legalább.

Megállunk ez előtt a kis székely szolgáló j 
leány előtt, akinek a könnyei a Dail Mail he- i 
sábjain egy világ előtt beszélnek s egy világot ■ 

1 indítanak meg az egész romlott, szerencsétlen
Magyarország helyett, úgy állunk eifogódva, j 
áhítattal és tisztelettel előtte, mintha maga a , 
bujdosó, számkivetett magyar gyász költözött • 
volná hitvány kis testébe, hogy csodát tegyen 
általa mindnyájunkért.

Mllotay István.

Uj kormánybiztosok. I
Budapest, május 22. (Nemzeti St. tel. jel.) i 

A kormány mai rendeletével dr Gedeon Alá- ' 
dárt, Papluy Dezsőt, Szomjas Gusztávot, báró 
Mailott Nándort, Vasek Ernőt, Zsitvay Tibort 
és Karner Gusztávot kormánybiztosi teendői 
alól felmentette, Helyükbe: Szolnok várme­
gyébe dr Égen Imrét, Miskolcra Lischtenstein 
Lászlót, Borsód—Gömör vármegyébe Puky

I Endrét, Somogyba Sárközy Györgyöt, Debrecen 
városába dr Hubert Ottót, Szegedre dr Aigner

■ Károlyt, Zemplén vármegyébe Thuránszky 
Lászlót, Kecskemétre Fáy Istvánt, Bereg vár

: megyébe Horthy Gyulát nevezte ki.
• Várnak a porosz népszavazással.

Páris, május 22. (Nemz. Stir. tel. jel.) 
A nagykövetek tanácsa elhatározta, hogy a 
kelet- és nyugitporoszországi népszavazást, 
mely junius 6-ara volt kitűzve, bizonytalan 
időre elhalasztja.

Magyas hajók a Dunán
Budapest, májú» 22. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A Magy. Folyam és Tengerhajózási rt. hosszu- 
járatu hajói ismét megjelentek a Dunán amerikai 
lobogó alatt. ___________________

I git — az otthon 1 Ha az elzüllött emberiség­
ben még van egy szikrányi emberi érzés, akkor 
nem hagy elpusztulni itt a világ szemetes ár­
kában ezer és ezer becsületes családapát, férjet 
és fiút. Nem szabad sokáig. habozni, minden­
nap nagyobb lesz a temetőben a kereszt- és 
fejfaerdö és üresebb a fogolytábor . ..

( Eddig a levél. Azt hisszük, nem kell hozzá 
• magyarázat. Es most kérdezzük a keresztény- 
j keresztyén magyarságot, az egész világ kultur- 

nemzeteinek keresztény társadalmát, lehetséges e 
í hogy közönyösen fogadjuk e jajkiáltásokat? 

De nem .. . Még van és lenni kell annyi em­
beri érzésnek szivünkben, hogy a szerencsét­
lenek mielőbbi hazahozatalára mindent elkö­
vessünk.

S mit szól mindezekhez az ántánt, (mely­
nek Debrecenben is van képviselete) mely 
fennen hirdette, hogy a XX. század veszé­
lyeztetett kultúrájáért, n'pek és emberek sza­
badságáért harcolt Ha a hajmáskéri fogoly­
tábor nemzetközi szélhámosai és gazemberei 
nem kapják meg idejében a pászkájukat vagy 

1 a libapecsenyét, azonnal kiszáll a vizsgáló- 
: bizottság és menten megindul a jegyzékvállás. 

Dp talán a hazáiuk védelmében fogságba ju­
tott becsületes fiáink is megérdemelnek legalább 
ugyan olyan érdeklődést az ántánt részéröl ? 
Fo dulunk azonban egyúttal keresztény és ke­
resztyén magyar egyhazainkhoz, kikrek világ­
szervezetükkel és összeköttetésükkel talán mód­
jukban áll a szerencsétlenek érdekében hatá­
sosan fellépni. S kérdezzük a szabadkőműves 
páholyok keresztény keresztyén nagyjait, nem 
gondolják-é, hogy hirdetett emberbaráti elveik 
parancsolólag kötelezik őket arra, hogy az 
egész világot behálózó páholytestvériségük {el­
használásával segítsenek ártatlanul szenvedő 
embertársaikon, bár azok magyarok.

Reméljük, hogy nem lesz pusziéban el­
hangzó szó a távoli Keletről jött véifagyasztó 
segély kiáltás.

Igy legalább nem fagytunk meg. Megy mit 
ettünk, arról jobb nem is beszélni. Két hét 
múlva elkerültünk egy volt kérházbatakkba 
ahol 1918 karácsonyát ünnepeltük. A legutolsó 
tömeglakásban jobb levegő van és a hideg 
majd megőrjített. Egy közös terembe 200 an 
vagyunk bezsúfolva dupla pricsekre, úgyhogy 
egymás fölött lakunk félhomályban. A ház ma­
gas palánkkal van körülvéve, raj'a 3 sor tövis­
drót. A legkietlenebb pusztaság, amit csak el­
lehet képzelni. Egymás után vándoroltak a baj­
társak a chaborowski örültek házába, mások a 
temetőbe. Egyszerre kitört a spanyol influenza. 
Az egész barakk lázban feküdt. .. Sokan es­
tek áldozatul a járványnak. Mikor végre el­
múlt, jött az esős időszak, utánna a tűrhetetlen 
hőség ü nyár és vele együtt a bélhurut, az 
egész táborban az utolsó ember is elvesztette 
minden erejét. A táplálkozás gyenge volt mert 
az árak a tízszeresre emelkedtek és az 00 ru­
belből kellett élnünk, ruházkodnunk. Kettő közt 
van választás: vagy elmegy az ember rabszol­
gának, vagy várja a biztos halált. Nagyon so­
kan az elsőt választják és a XX. század, a 
népek szabadságáért vívott háború nemzedéke 
naponta láthatja, amint európai tanárok, bírák, 
ügyvédek és tisztek dülledező kőszénbányában, 
egysorban a kínai kulival mezítelenül, térdig 
vízben mpi 12 rubelért kőszenet fejtenek vagy 
a kínai városban kanálist javítanak, iitun , 
sürgönyöztünk, fünek-hnak segítségért, atvé- 
teleit az amerikaiak vagy japánon alta 1 
hiába. Minden héten jön egy egy külföldi bi­
zottság, végig halad a táborban, elszörnyeo, 
fényképez, segítséget igér és nem csmá 
semmit. . , , ,,

Így várjuk a 6-ik telet 1 És hazulról nem 
mozdul semmi! Odahaza mindenkinek legszen­
tebb köti lessége minden követ megmozdítani, 
hogy mi haza jus-unk, mielőtt még száz és 
százan a temetőbe és az örültek házábai ké­
rőiünk. Jelenleg vagy 2000 tiszt és néhány 
száz főnyi legénység van itten. Mi rajtunk hon­
vágytól epedö fáradt embereken csak egy se -

A műveltség ereje
A hatalmas római birodalom Kr. sz. 

e. a 146-ik esztendőben végképen le­
igázta a kis Görögországot, melyet elő­
zetesen a demokratizmus túlzásai és foly­
tonos belső villongások elgyengítettek, 
és halálra szánva beolvasztotta ez uj hó­
dítását a többi, önállóságuktól megfosz­
tott provinciák közé. Ki volt hát mondva 
a végső ítélet a görög nemzetre: el kell 
pusztulnod, hiszen mi nyers, durva erő­
vel felibéd kerekedtünk és elzárjuk tőled 
a független megélhetést. S mi történt? 
A legyőzött Görögország („Graecia victa “) 
magasabb műveltségével hamarosan ura 
lett az elmaradottabb római népnek : gö­
rög lett a vallás, görög a társalgási nyelv, 
görög az irodalom és művészet, görög 
az erkölcs. Igy múlta felül a test hatal­
mát a lélek ereje, a nagy hóditót a pa­
rányi legyőzött, a tudatlanságot a mű­
veltség.

íme a műveltség ereje!
Nem hiába állapította meg régi, 

bölcs megfigyelés, hogy „a történelem 
az élet tanítómestere“, mert belőle való­
ban sokat tanulhatunk. Az elmondott 
példából mi is reménykedhetünk bizto­
san, ha egyúttal komolyan tanulunk is.

Ránk erőszakoltak egy úgynevezett 
i békét. Nem vizsgálom ezúttal azt, hogy 

valóban győzők voltak-e azok, akik ilyen 
minden józan Ítéletet legázoló módon 
diktálnak és valóban legyőzőitek va- 

• gyunk-e hát mi, akik az utolsó pillana- 
í tig mindenütt az ellenség földjét tapod- 

tuk? Nem vizsgálom azt sem, hogy erre
■ az okmányra az lett volna-e az igazi, 
i hozzánk méltó felelet, ha azt azonnal

rongyokra tépve újra kardot rántunk és 
nem a tényleg tanúsított eljárásunk? El- 

j fogadom hát azt a kényszerhelyzetet, 
j hogy igy megcsonkítva, további rablá­

soknak és jogtalanságoknak kitéve próbál- 
' junk megélni, phőnix madárként poraink­

ból „megélemedni“. Vájjon lehetséges-é 
' ez ? Van-e erre valami remény ? Feltá- 
| madhat-e még ilyen előzmények után is 

a Hungária victa?
Kinos tépelődésünkre biztató vá­

laszt, kétségbeejtő elcsüggedésünkre fel­
emelő vigasztalást csak a történelem tud 
nyújtani. „Menjetek“ — hirdeti Klió. a 

í történelem múzsája, — „a legyőzött gö- 
( rög nép példájához, tanuljatok tőle : ho- 
’ gyan lehet lenyűgözni a gőgös, a szív­

telen. az igazságtalan, az erőszakos zsar­
nokot“. Valóban, ha igazaink diadalá­
nak kivívását karjaink és fegyvereink 
gyors beavatkozása helyett lelkünk és 
nemzeti műveltségűnk lassú munkájára 
bízzuk, a kilátás, a kecsegtető remény a 

‘ história tanítása szerint mindent ígérő 
leg integet felénk. De — és itt van az 

! egész tanulság lényege — ebben az eset- 
| ben a magyar nemzeti műveltségnek ak- 
' kora erőt kell kifejtenie, mellyel uralko-
■ dólag letiporja a körülötte élő apró- 

cseprő népecskék kulturális értékét. Ezen 
célból sokat, tenger sokat kell fárad­
nunk, dolgoznunk, tanulnunk. Nappal és 
éjjel, télen és nyáron, ifjúságunkban és 
öregkorunkban, férfinak és nőnek folyton- 
folyvást arra keli törni, hogy ezeréves 
magyar nemzeti kultúránkat minél ma­
gasabbra, minél egyetemesebb színre 
emeljük.
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Ebből a munkából mindenkinek ki 
kell vennie a maga részét, mindenkinek, ; 
aki nemzetünknek igaz, becsületes, őszinte 
tagja. Minden templomi szószék legyen 
egy-egy égő csipkebokor, melyből a ma- j 
gyarok Istenének az ő választott népét 
buzdító segedelmét érezzük kisugárzani. 
Minden iskolai kathedra kisdedóvótól fel 
az egyetemig legyen egy-egy örök oltár, 
melyen a hazafiaság szent tüze kioltha- 
tatlanul lobog. Minden család, minden 
egyesület, kisebb és nagyobb társadalmi 
alakulás ezért fogjon egymással kezet, 
erre fordítsa testi és lelki javait. Min­
den hivatalszoba, minden műhely, még 
a legkisebb barázda is kint az ősi rö­
gök közt ennek a szolgálatába álljon, 
ennek a sikeréért harcoljon. Minden por­
tékánk, minden szellemi és anyagi ter­
mékünk egészen a legutolsó, kivitelre jutó 
buzaszemig ezt hirdesse világgá, ezt: 
az ősi, a mindig nagyobbá fejlődő, igaz­
ságunkért mindenütt harcoló, ezeréves 
hazánkat minden poklokon keresztül 
visszavivó magyar nemzeti műveltséget. 
Igy reményünk lehet rá, hogy a Hun­
gária victa, a legyőzött Magyarország, 
ismét Hungária triumphaus. diadalmas­
kodó Magyarországgá fog változni.

És hogy mindezek megtörténhesse­
nek. almoz szükségünk van egyetértésre 
és az Úr szent lelkére. Kell, hogy en­
nek a szerencsétlen, elesett országnak 
fiai és leányai mind erre az egyetlen egy 
célra törekedjenek és ezen dolgukban 
felsőbb, égi segítséget nyerjenek. Vajha 
betelnék az apostol Írása rajtunk is: 
„Mikor pedig a pünköst napja eljött 
volna, valának mindnyáján egy akarat­
tal együtt... Megtelének pedig mindnyá­
jan szent lélekkel*. (Ap. csel. 2. I 4.)

Dr Bessenyei Lajos.

Kultúrpolitikai feladatok
Irta: Mitrovics Gyula egyet tanár.

Kultúrpolitikánk körében két nagy kérdés ■ 
nek intézményes megoldása vár reánk. Legna­
gyobb részében, mindakettő országos feladat; 
kiindulásában mindenesetre az. — Az egyik a 
katholikus autonómia, kapcsolatban a protes­
táns egyházak vagyoni és közjogi helyzetének 
a kérdésével; a másik a köznevelés egységes 
reformja. Itt a katholikus autonómiáról kivánok 
szólni.

Protestáns részről természetesnek és jo­
gosnak kell tekintenünk, ha a legnagyobb ma­
gyar egyház, melynek múltja visszanyulik a 
vezérek koráig, autonómiát kiván magának; 
olyan önkormányzatot, amely a katholikus egy­
háznak egyetemes és nemzetközi jellegén belől 
biztosítja a nemzeti jellegnek és bizonyos fokú 
függetlenségnek a kifejlődését, másrészről az 
egyháztársadalmi erőknek a hivatalos bekap­
csolódását a hivatalos egyház életébe.

Az autonómiának természetes következ­
ménye, Hogy az autonom egyházi szervek köz­
vetlen ellenőrzése, vagy épen rendelkezése alá 
kerülnek az egyházi javak, amelyek idáig a 
javadalmasak személyes rendelkezése alatt lévén 
általában nem állottak nyilvános ellenőrzés 
alatt.

Ez a katholikus intézményeknek olyan 
megerősödését fogja maga után vonni, amely­
nek méreteit egyelőre meg csak elképzelni sem 
tudjuk. Ezzel szemben állanak a teljesen el- 
koldusodott állam közművelődési intézményei, 
a teljes leromlás és agyagi lezüllöttség áliapo • 
tában és a régibb autonóm nemzeti egyhá­
zaknak, a protestáns felekezeteknek a papjai és 
iskolái, akik és amelyek eleitől fogva kiáltó 
szegénységükről voltak általánosan ismeretesek. 
Újabban a protestáns intézmények helyzetén 
az államsegélyek javítottak valamit. Csakhogy 
az állam most képtelen lesz még saját intéz­
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ményeinek színvonalát is fenntartani, nemhogy ! 
a protestáns kulturalkotások erőkülönbözeteit ; 
kiegyenlítse.

Hitvány dolog volna, ezt a kérdést ala- j 
csony, féltékenykedő szempontból vizsgálni.., 
Ha valahol, hát itt egyedül jogosult az elv: ; 
suprema lex : salus reipublicae legfőbb tör- . 
vény az állam érdekel Az állam érdeke pedig i 
az államalkotó és fenntartó erők történelmileg 
kialakult egyensúlyának a megőrzése.

Épen napjainkban láttuk: mit jelent, mi­
lyen következményekkel jár a történelmi foly­
tonosságnak a megzavarása. A katholikus au- • 
tonomiának a megvalósításával is mindazt biz- ' 
tositani kell a katholikus egyháznak, ami belső 
erőinek teljes felszabaditásához szükséges; de 
mindazt meg kell adni az állam és a protes- j 
táns egyházak számára is, ami a nemes ver­
senyben a feltételek egyenlőségét, viszonossá­
gát és kölcsönösségét és a különböző össze - 
levödésü nemzeti erőtényezöknek egyensúlyát 
zavartalanul biztosítja. Hogy az anyagi eszkö­
zökben nagyobb aránytalanságoknak nem sza­
bad fennmaradniok. vagy épen megnöveked- 
níök, ez, az igazságnak átlátszó egyszerűsége 
miatt senki előtt bizonyításra nem szorul. De 
nem szabad erkölcsiekben sem. — És ben­
nünket közelebbről épen ez a része érdekel a 
Kérdésnek.

Itt nagyon csekély fontosságuaknak tar­
tom az aféléket, hogy a király koronázásban 
reszt vegyenek a protestáns egyházak is. Talán 
már fontosabb, hogy a legmagasabb állami 
íurctionariusok is saját hitelvi meggyőződé­
süknek megfelelő esküt tehessék le stb. Ellen­
ben igen nagy gyakorlati fontossága van már 
annak, hogy a protestáns egyházak vagyoni 
egyensúlyának biztosítása milyen jogi formák 
között történik ?

A katholikus alapok és alapitványok az 
autonom szervek kezelésébe, az állam legfőbb 
ellenőrzésének a fenntartásával, szabad tulaj­
donjoggal mennek át. És igy az államhatalom 
változó gyakorlóival szemben a lehető legtel­
jesebb szabadságot és függetlenséget kapja 
meg az egyház. Nos és a protestánsok ezzel 
szemben azt, amit kapnak, állandóan a min 
denkori kormányok tetszésétől függően, költ- 
ségvetésileg kapják ? Hiszen akkor, bármelyik 
szélső irány felé billenjen az egyensúly, a pro­
testáns egyházak intézményei alól egyszerre 
kihullott a talaj. De ne vegyük a legszélsőbb 
és legszerencsétlenebb eshetőségeket. Hiszen 
ha ilyenek nem következnek is be, a protes­
táns egyházak politikai és társadalmi függet­
lensége végérvényesen oda van. Ha jól viseli 
magát az uralkodó kormányrendszer felfogása 
szerint, megkapja salláriumát, de ha nem tán­
col kedve szerint, megszorítják a subventiót. 
Egyrészről tehát az autonómia teljes szabad 
Ságot jelent, másrészről pedig a teljes füg­
gést, annak minden ódiumával és lealázó 
voltával. Ennek tehát nem szabad igy oldódnia 
meg. Mivel pedig az 1848. XX. törvénycikk 
edddigi értelmezés szerint ilyen megoldást 
foglal magában, annak körén tágítani kell oly 
mértékig, hogy a protestáns egyházak vagyoni 
helyzetének megoldása biztosítsa megfelelő 
arányban az egyházak politikai független­
ségét is.

Ezzel kapcsolatban csak egy dologra, az 
egyik legnehezebb részére a feladatna* kell 
még rám itatni. És ez az, hogy a megoldás 
nem képzelhető el, az anyagilag teljesen tönkre­
tett államnak a súlyos megterhelésével. Hogy 
ez hogyan volna már most a legyöngült állam 
pénzügyi érdekeinek a kímélése mellett meg­
oldható, elsősorban pénzügyi kérdés, melyhez 
a hivatottaknak kei' nozzászólaniok. Három 
dolgot mindenesetre hangsúlyozni kell:

A megoldás a történelmi erők egyensú­
lyának biztosításával,

az érdekelt egyházak politikai független- 
i ségének egyenletes megóvásával,

és az állam anyagi érdekeinek a kímélé­
sével történjék meg.
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; — Elutazott a körletparancsnok. Hegedűs
; Pál tábornok körletparancsnok május hó 21-én 
I elutazván, folyó hó 25-én tér vissza Debre- 
I cenbe. Tekintettel azonban nagymérvű elfog­

laltság ira. polgári személyeket és hatóságokat 
csak május 27-től, a meghatározott időben fogad.

május 23.

HÍREK
Hol bujdosifa a magyar gyász?

Milotay Istvánnak, a ma élő egyik leg­
nagyobb magyar publicistánknak a neve díszíti 
ünnepi számunkat. Másfél éve irta ezt a meg­
ható reportot, mely valóságos gyöngyszeme iro­
dalmunknak. A vad indulatok földalatti robaját 
halljuk ki soraiból. Amikor megírta, farkas­
szemet nézett egymással a munkaadó és mun­
kás, gazda és cseléd. Duhaj kánkánt járt a 
háborús nyereségen [elhízott zsidó töke s korgott 
a gyomra a háborús szenvedésektől elcsigázott 
népnek. Soha puskaport nem szagolt vigécek 
bujtogatták a katonát gondviselő felebbvalója 
ellen s mindehhez ördögi vigyorgással fújta a 
kíséretet a zsidó sajtó... Azóta sok minden 
megváltozott. A munkásság nagyresze kijóza­
nodva fordult el „vezér“- ettől, akik csak saját 
hasznukat keresték s a munkások verejtékén 
híztak; a gazdák kiéheztették a sakterdiktatu- 
rát, nemzeti szellemű, keresztyén sajtó ébreszt- 
geti a magyar öntudatot; s a kaszárnyákban 
ismét a hazaszeretet, a felebbvalók iránti tisz­
telet, a rend és fegyelem az ur. Csak a sir 
széléig jutott el a magyarság, de nem halt meg. 
Élni fog, mert élnie kell, szebb, dicsőbb életet.

Debrecen uj főispánja
Szomjas Gusztáv városi főispáni ál­

lásáról lemondott s helyébe a kormányzó 
Debrecen sz. kir. város kormánybiztos­
főispánjává Hubert Ottó törvényszéki 
tanácselnököt nevezte ki. Az uj kormány­
biztos-főispán ösmert, tisztelt tagja ke­
resztyén társadalmunknak. Tiszta kezű, 
puritán jellemű, vasenergiáju ember. Mű­
ködése elé a legszebb várakozással né­
zünk, mert azt várjuk tőle, hogy erős 
kézzel fog rendet teremteni a városháza 
szövevényes ügyeiben. Közjóra irányuló 
tevékenységéhez felajánljuk legmesszebb 
menő, önzetlen támogatásunkat.

—- Az ifjúság testnevelése ügyében nagy­
szabású értekezletet hivott össze szerdán dél­
előtt 9 órára a vármegyeház dísztermébe 
Hegedűs Pál tábornok. A jövő nemzedék test­
nevelése elsörendő nemzeti érdek, miért is az 
értekezlet fontosságára tekintettel tartsák köte­
lességüknek a meghívottak a pontos megje- 

j lenést.
— Az internálások szünetelése. A belügy­

miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy 
az internálások május 26-ától szünetelni fognak. 
De nehogy örömhirnek vegyék Izraelben az 
értesítést, mert csak junius 7-éig tart a szünet 
mig az internáltak táborát Hajmáskérről átköl- 

i töztetik Szombathelyre.
— Szeged megcsonkítása. A szerb csa­

patok, melyek Szegednek a Tisza túlsó partján 
levő gyönyörű nyaralótelepéf megszállották és 
ismét elzárták, követelték a lakosságtól a hűség 
eskü letételét, mert a békeszcíződé» Újszegedet 
nekik juttatta. Aki nem teszi le a hüségesküt, 
24 óra alatt távoznia kellett. A szerbek elzárták 
a közúti hidat, ami nagy izgalmat keltett. A 
szegedi nép hatalmas népgyülésen tiltakozott a 
város megcsonkítása ellen

- Még a nevét is I A rendőrség Horii 
Alfréd kávéstól (Hungária-kávéház) bevonta az 
iparengedélyt, mert rovott múltú: lopásért, 
csalásért, sikkasztásért, stb. hosszabb időt 
(vagy másfél évet I) töltött különböző börtönök­
ben. Ezek a „hűsölés“-ek voltak vagyonának 

I alapjai. Hogy erkölcsi felfogása nem változott, 
arról sokat beszéltek a megszállás alatt a 
pincérkörökben. De az iparengedély megvoná- 

■ sánál nem szabad megűlani. Ki kell kutatni, 
! hogy juthatott ez a rovottmu’tu zsidó a Horti- 

névhez. El kell venni még az ötven pénzes 
magyar nevét is
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- pünkösti ünnep miatt - szerdán 
jelenik meg.

— Meg mindig járja a hadifuvar ? E cí­
men szóvá tettük a debreceni gazdakőzönség 
jogos panaszát a nyilvánosság előtt és íme 
1920 május 21. kelettel ismét bemutattak ná­
lunk „Behívás“ feliratú és Márk Endre m. kir. 
udvari tanácsos, polgármester nevével ellátott 
ukázt a hadiszolgáltatísokról szóló 1912. évi 
LXVI1. t. c. 4. és 10 § aira való hivatkozással. 
Miután a fenti törvény rendelkezései a hadra- 
kelt seregre vonatkoznak — lehetetlenségnek 
tartjuk, hogy a gazdákat — ebben a nagy 
dologidőben, mikor a gazdák munkáján dől el 
az ország sorsa 1 — ilyen szolgálatokra kény- 
szerithessék. Ebben az esetben Hajdúböször­
ménybe való utazásról van szó, Tudomásunk 
szerint oda jár vonat is. De a kirendelt gazda 
helyzetét is tekinteni kell, Eddigi 5 lova Íté­
lj ett csak 3 van, az egyik beteg, nem lehet 
befogni, a másik lova ellés előtt áll. Az agyon 
dolgoztatott lovakkal nem lehet kirándulásokat 
tenni. Még egyszer nyomatékosan felhívjuk a 
dologra az uj Kormánybiztos-főispán figyelmét.

— A rendőrség felhívása. A rendőrség 
felhívja mindazokat, akiknél egy állítólagos 
első magyar rokkant munkákat értékesítő vál­
lalat Szegeden cimü cég nevében Krenndi 
nevű megbízott megrendeléseket vett fel, te­
gyék meg panaszukat a panaszfelvételi irodá­
ban. Nevezett egrén egyik neve ismeretlen. 
Valódi nevét a rendőrség szintén nem tudja.

— Adomány a kollégiumnak. Legutóbbi 
számunkban közölt felhívásunknak már is 
van eredménye. Czeglédy András tudatta ve­
tünk, hogy felajánl díjtalanul két család mé- 
het, kaptárral együtt, hogz a méhészeti tan 
folyamot mielőbb megnyithassák. Magunk 
részéről is köszönetét mondunk a nagylelkű 
adományozónak.

— A Katholikus Népszöveiségi Otthon f. 
évi közgyűlését május hó30-án d, u. bórakor 
tartja a Piac utca 68. sz. alatti helyiségében. 
Az Otthon összes tagjainak megjelenését tisz­
telettel kéri dr Lindenberger János pöspöki- 
helynök elnök.

— Az alkalmatlan idegenek ellen. Hajdu- 
dorog kípiselötestülete egyhangú határozattal 
felírt a megyéhez, hogy az alkalmatlan idege 
nek (láncos zsidók, csempészek, valutások és 
rgyéb tincsesek) kiutasittassanak az ország 
területéről. Ezzel kapcsolatosan kapjuk az ér­
tesítést, hogy a hajdudorogi zsinagóga és a 
vele összefüggő kóserintéz nények telke való­
ságos koleráié uek, mely ellen közegészség­
agy« szempontból emelnek kifogást a környék 
lakói, lói), vér, piszok, szemét a „keleti“ te­
lepen és bűz, magyar orrokat facsaró ke­
leti bűz . ..

— Keresztyén iparosok ismeret­
terjesztő előadása. A keresztyén ipa­
rosok országos szövetségének debreceni 
csoportja megalakulásának úgyszólván 
már első perceiben tanúságot tesz elhiva­
tottságáról, amikor f. hó 24-ikén, hétfőn 
d. e. 10 órakor az Ipartestület dísztermé­
ben megtartja első ismeretterjesztő elő­
adását, melyen az uj lakbér felemelési 
rendeletet ismerteti dr Veverán György 
és „Iparunk és iparosaink helyzete a rég­
múltban és ma“ címmel szabadelőadást 
tart Komáromi Sándor ügyv. elnök. A 
csoport ezúton kér minden iparost, hogy 
a szakgyülésen minél számosabban meg­
jelenni szíveskedjenek.

— Adományok. Az erdélyi menekültek se­
gélyezésére megindított gyűjtésünk B. Q. 500 
Koronás adományával 520 koronára, gyorsse­
gélyalapunk ugyancsak B. G. 200 koronás ado­
mányával 600 koronára növekedett. Egyidejű­
leg szintén B. G.-től 300 koronát kaptunk a 
Területvédő Liga céljaira, melyet a Liga deb­
receni képviselőjéhez juttattunk. A nemeslelkü 
adományozónak ez utón is köszönetét mondunk.

— Választói névjegyzékek közszemlén. A 
nemzetgyűlési választók névjegyzékei f. hó
24—27-ig az összeiróbiztosok hivatalos helyi­
ségeiben közszemlére lesznek kitéve. A név- 
egyzék ellen a felvétel, vagy kihagyás miatt 

ez idő alatt bárki felszólamlással élhet.

— Az alföldi takarékpénztár igazgatósága 
i Debrecenben e hó 20 án tartott Ölesében álla-
• pitotta meg az intézet 1919. évi mérlegét és 
| 1918. és 1919. évekre vonatkozó eredmény- 
I számláját. A kimutatott tiszta nyereség elövi- 
i fellel együtt 40-.883 14 korona, melynek fel-
■ osztására nézve a f. hó 31-re összehívott köz- 
j gyűlésnek javasolni fogja, hogy az 1918. évi és 
j 1919. évi szelvényeknek egyenként 10 koroná- 
I val leendő beváltására azaz részvényenként 20 
j korona 10 százalék K 240000 f jrdittassék és 
; az alapszabályszerit jutalékok levonása után 
I fenmiradó összegből a rendes tartalékalap nö-
■ vetésére K 50,0000, adományokra K 5000, 
I tisztviselők rendkívüli jutalmazására K 20,000 
I használtassák fel, mig a fenmaradó K 28,749.39 
i uj számlára vihessék elő. Az intézet tartalék- 
, alapja ezen dotátió után K 1,820,000-ra ernel-

kedik. Az igazgatóság jelentéséből megemli- 
: tendőnek tartjuk, hogy a két forradalom, vala- 
! mint a román megszállás által okozott károk 

a folyó üzlet jövedelméből fedezhetők voltak 
. úgy az intézetnél, mint az intézet érdekköré­

hez tartozó iparvállalatoknál és vidéki intéze­
teknél. A takarékpénztár tárcájában lévő ma­
gyar hadikölcsönkötvények a névérték 50 szá­
zalékával vannak felvéve és nincsenek elszá­
molva az államadóssági címletek lejárt és be 
nem váltott szelvényei. Az intézet betétállomá- 

j nya 39,400.000 koronára emelkedett az 1917. 
I évi 27,100 000 koronáról

— A polgári és gazdakör f. hó 
i 30-án vasárnap d. u. 4 órakor a kör he­

lyiségeiben évi rendes közgyűlést tart, 
melyre az összes tagtársakat tisztelettel 
meghívja az elnökség.

— Uj fogorvosi rendelő. Értesítjük t.
• közönségat, hogy József kir. h -U. 10 SZ. ai. a 
j mai kor igényeinek megfelelő fogmiitermet és 
i fogtechnikái laboratóriumot állítottunk fel. A 
í műteremben a fogászat körébe tartozó mindenféle
• munkák gyorsan, pontosan és a lehetőséghez 
'< képest jutányosán eszközöltetnek. Rendelés d. e.

10—12,d u. 3-6-ig. Dr Karácsonyi Miklós 
és Balogh Lajos.

— Rendőri hírek. Szerencsétieniil járt kis­
fia Ferenczi József Csapó-u 74. sz. a. kis­
gyermek tévedésből marólúgot ivott. Az erős 
szer szájában nagy égési sebeket okozott, úgy 
hogy a közkórházi)! kellett szállítani. A gon- 

i datlan hozzátartozók ellen az eljárás folya- 
l matban van.

— A kendermagra oly csekély a rende­
lés, hogy a mai viszonyok között azt meg­
hozatni nem érdemes. — Mangalica sertés 
kant a gödöllöi korona uradalmi! már nem 

i tud adni, a gazd. egyesület pedig azt onnan 
akarta megrendelni. — Kévekötő zsineget, akik 
azt az egyesület utján akarják beszereztetni, 
az egyesületnél mielőbb jelentkezzenek. — 
A csépléshtz szükséges szén mennyiséget sa­
ját érdekében e hó 25 ig gazdasági egyesüle­
tünknél okvetlen jelentsék be. Debreceni gaz­
dasági egyesület.

— Szepesiek szövetsége elakul Debre­
cenben a Területvédő Liga céljainak előmoz­
dítására. Az első gyűlés pünkösd hétfőjén lesz 
11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében, 
ahol jelen lesz a Budapesti Szepesi Szövetség 
elnöke. Minden szepesi nőket is, ez utón hív­
nak meg.

— Pünkösdi nagy táncastély lesz a Royal 
dísztermében pünkösd első- és másodnapján 
Kezdete este fél 8 órakor. Belépődíj 8 korona 
és a vigalmi adó. Az uj tánctanfolyam c hó
25- én, kedden kezdődik. Tisztelettel ifj. Schaff 
János.

—'Ügyvédi hír. Dr lukacs Dezső ügyvéd, a 
debreceni m.kir. pénzügyigazgatóság volt adóügyi biz­
tosa ügyvédi irodáját Debrecenben Ferenc József-utca 
63. sz. (Félegyházy-ház. I emelet) f. évi május hó
26- án megnyitja.

— Családi étkező, vidékiek találkozó helye 
a volt Törő vendéglő, Csapó-u. 14. (Az uj

■ tulajdonos Búzás Lajos, vendéglős.) Magyar 
konyha, jó bor, frissen csapolt sör, figyelmes 
kiszolgálás.

— Dr Láng Sándor mütőorvos, rendelését és 
Röntgen laboratóriumát Kossuth-utca 39. szám 
alól a szomszéd házba a 37. szám alá he­
lyezte át.

Ne sajnálja, hogy beszüntettem Píterfia-ulca 
53. alatt a régi nyakkendők átalakítását. Junius l-től 
Rákóczi-u 23 alatt megint újjáalakítom legrosszabb 
nyakkendőit is.

Msrgit-fÜrdü állandóan nyitva van.
Vasablakokat, vasajtókat késeit Pi­

ros Béla lakatos műhelye Pótertia 3«. sz.
— Városunk legmegbízhatóbb es legrégibb 

molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szfiea- 
mester, Szent-Anna-u. 3. sz.
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Választási mozgalmak
.4 „Keresztyén Kisgazda és Földmivcspárt* 

i. hó 23-án (vasárnap) d. u. 4 órakor a csapó- 
I kerti iskolánál, f hó 24-én (hélför) délelőtt 9 

órakor az Ondód, kddárdüllői, 11 órakor a kis­
hegyest, délután 3 órakor az elept, délután 6 
órakor az Ondód, veresdüllői iskoláknál Pro­
gramm ismertető gyűléseket rendez, melyeken 

| Polgári István 1. kerületi képviselő jelöltünk 
i Programm beszédét is tartja. — Egyúttal érte- 
I sittéinek a külsőségeken lakó gazdák és föld- 
i mívesek, hegy a választási bejelentőlapokat sa- 
I ját érdekükben mielőbb beküidjék; aki eddig 

nem kapott, az forduljon az illető iskola tani 
; tójához, ki űrlappal és felvilágosítással szive- 
, sen szolgál. A jelentkezés elmulasztása 200 k»- 
' rónáig terjedő pénzbüntetéssel sujtatik.

Németország iefegyverezése
London május 22. (Nemzeti St.; tel. jel.) 

i Bonar Law az angol alsóházban a hythei ér- 
tekezlettel kapcsolatban azt mondotta, hogy a 
versaillesi békeszerződésben Németország se 

. gélyforrásai és a német kártérítések túlzottan 
I lettek ugyan megállapítva, de a mostani ellen­

törekvések is túlzottak. A szövetségesek nem 
szándékoznak Németországtól többet követelni 
mint amennyit meg tud fizetni. Mindenesetre’ 
legfőbb teendő a teljes lefegyverezés. Német­
országnak még mindig sok hadianyag áll 
rendelkezésére, s még mindig 4—5000 ágyú 
vár megsemmisítésre.

Színház
Rovatvezető. ZIVUSKA JENŐ di.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
A Bihari szinésziskola vizsgaelőadásai 

Vasárnap este Tíindérlaki leányok, vígjáték. 
Hétfőn délután Szerelem vasára es;e ; Mór 

diákok.
VIOSZINHÁZ :

Vasárnap délután Igiói diákok <iiákto.-ténet 
Hétfőn: Kis gróf. Három a kisleáns operettek 

i egy felvonása.

* A Területvédő Liga ma esti hangverse­
nyének keretében Milotay István, a keresztyén 
magyar sajtó lánglelkü vezető munkása, az I. 
kér. pártonkivüli képviselőjelöltje „A magyar 
lélek egysége“ cim alatt nagyszabású beszédet 
mond, melyre felhívjuk olvasóink figyelmét. 
LJgy értesülünk, hogy a népszerű jelölt néhány 
napot városunkban időzik, hogy huzamosabban

; érintkezhessék választóival.
* A szerelem vására cimü amerikai színmű 

j premierje volt csütörtökön a Vígszínházban. Ez 
! a darab valóságos színpadi Leviathan, színpadi 
i kolosszus; hét felvonása van s csaknem négy 
í órába telik, mig lejátszák. Angol flegma és 
j amerikai idegzet kell hozzá végignézni. A ren- 
j geteg épület azonban nem hibátlan. Hagyján, 
I hogy Pénz ő istenségének a hatalma oly fel­

háborító példákban van bemutatva, hogy min-
1 den jobb érzésünk lázadoz ellene, mert hát van 
| alkalmunk bőven a Mammonismust nemcsak 
i Amerikában, hanem itthon is valóságnak látni, 
I — hanem némi kételyeink támadtak a darab 
I ellen a lélektani igazság szempontjából. Már 
; pedig ez hiba. Legalább egy színdarabban az. 

Mert kötve hisszük, hogy egy ötven-hatvan év 
közt levő, ősz férfiú, amilyen a darab hőse, 
azért gyűljön ifjú nejével szemben aljas, semmi 
elvetemült eszköztől sem megrettenő bosszúra, 
mert az tizenhét éves korában, mint még leány 
egy lüdőbajos piktort megszeretett, eszményien 
szeretett, jobban mondva megszánt és később 
pénzzel is támogatta, hogy betegségéből ki­
gyógyuljon. Akármilyen kőszívű, nyers, és hir­
telen is az amerikai angol, úgy tudjuk, hogy 
Amerikában is emberek laknak. A szinmü 
indokolása gyenge. Mit is mond Schiller a 
rosszul motiváló drámaíróról ? „Itt is egy lyuk, 

I ott is egy lyuk“, — s akármennyit fércei is az 
I író, a lyukat nem képes eltüntetni.



6. oldal

Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.
* Pünkösdi előadások. Pünkösd vasárnap­

ján délután 5 órai kezdettel mmékelt hely­
árakkal, Farkas Imre gyönyörű diáktörténete 
kerül színre, este a »Szerelem vására* mérsé­
kelt hdyárakksl. Minthogy a kiváló újdonság 
7 felvonásával 3 órát vesz igénybe, a hétfő 
délutáni előadás kivételesen 4 órakor fog kez­
dődni, este az Jglói diákok“ «érül színre

* Ifllói diákok, melyet most tanult be a 
színtársulat, az ünnepek után kedden is mü 
soron marad.

* Réthy Margit. Kormos Ferenc és Hor 
váth Kálmán együttes felléptévé Gerdán a 
Mágnás Miska, csütörtökön a Luxemburg grófja 
operettet adják a Vígszínházban.

* Sem egy halmot, sem egy völgyet . . 
című Vályi Nagy Géza gyönyörű hazafias ver­
sét a területvédő liga tiszteletére minden elő­
adáson szavalni fogják ma a mozgószinházakban.

* Miss Amerikán IV. Negyedik rész, Ve­
ritas! hat felvonásban. Utoljára mutatja be ma 
az Uránia, ezen grandiózus film befejező részét, 
melyben meglepő érdekesség a tankok harca. 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.

* Egy do lárkirálynö kalandjai. Amerikai 
kalandos történet 5 részben 28 felvonásban 
Első rész .A szent gyémánt* 6 felvonásban, 
különleges suefnél fogva ez a hatalmas amerikai 
technikával megcsinált film az Apollo közön­
légének osztatlan tetszését nyerte meg. Előadá­
sok 3, 5, 7 és 9 órakor.

* Francia Pathé film az Aranybika mozi­
ban. Ma vasát nap utoljára kerül bemutatásra a 
»Szerelem komédiása* 4 felvonásos dráma a 
színész világból és a »Lisi a falusi ártatlanság* 
cimü bájos, háromfelvonásos vígjáték. Előadá­
sok 3, 5, 7 és 9-kor.

* Holnap Pünköst hétfőjén, következő mű­
sorok kerülnek a mozikban bemutatásra. Apollo: 
»A baba* egy házasság története 5 felvonás­
ban Lóth Ha főszereplésével. Az Aranybika 
moziban: »A sors gyermeke* francia filmdráma 
4 felvonásban és „A kínai herceg* 3 felvonásos 
vígjáték. Az Urániában: »A sendomiri kolos­
tor* dráma 4 felvonásban. Előadások 3, 5, 
7 és 9-kor

SPORT
Ünnepi mérkőzések. Helybeli csapataink 

legtöbbje vidéken játszik a pünkösdi ünnepek 
alatt. így a Debreceni TE Kisvárdára rándul 
le, amikor is első nap a Kisvárdai SE tel, más­
nap a Kisváidai Testedzőkkel mérkőzik. A 
DEAC Karcagon és Kisújszálláson mérkőzik az 
ottani csapatokkal. A Püspökladányi AC pedig 
a KITE csapatát látja vendégül. Debrecenben 
az ügeiőtéri pályán vasárnap a DKASE, hétfőn 
a Vasutas SC játszik a budapesti másodosztályú 
Vivő és Atlétikai Clubbal. Előtte a DTE ifj. 
játszik a KASÉ, illetőleg a Vasutas ifjúságival.

Védekezzünk a szőlő 
peronosporája ellen
Hol szőlőműveléssel foglalkoznak és 

hol a termés megmentésére csak kissé 
gondos óvintézkedés is történik, ott már 
nór hét óta tnlvamathan UpII hnerv Ip- »— — — —j-----------------------■---------

gyen a peronospora ellen való védekezés.
Ki ne ismerné a szőlőtermelők 

közül a peronosporát, ki ne lenne tisz­
tába vele hogy ez tulajdonképpen a 
szőlő legveszedelmesebb betegsége, mely 
némely évben nemcsak a hajtásokat és 
leveleket hanem a fürtöket is olyan mér­
tékben támadja meg, hogy azután a ter­
mésből egyáltalán nem lesz semmi, sőt 
mert gyakran a vesszőt is megtámad a, 
megérését lehetetlenné teszi, nem egyszer 
a következő évi termést is nemcsak 
kockáztathatja, de már eleve tönkre is 
teheti. Nagyon is fontos tehát és tud­
nunk kell, hogy szőlőnknek eme ádáz

HAJDÚ FOLD

ellenségét miként győzhetjük le a leg­
megfelelőbb sikerrel. E tekintetben az 
lenne kívánatos, hogy a termelők kivétel 
nélkül és általánosan védekezzenek el­
lene és hogy védekezésük kellő időben 
és helyesen történjék mindenkor; külö­
nösen fontos hogy a szőlő tőke fej­
lődési állapotához megfelelő legyen, fon­
tos hogy a levelek és lombozat a per­
metezés utján bordói léve), a virágok, 
tűrtök pedig porozás utján rézkénporral 
legyenek megfelelő tökéletesen óva a 
peronosporától, miből megtanulhatja a 
gyakorlati gazda, hogy a peronospora 
ellen a permetezés egymagában nem 
elégséges, porozni is kell, még pedig a 
virágokat és fürtöket, ha eredményes 
munkát akarunk végezni.

A kénporozást eddig inkább a szőlő­
művelésben előrehaladottabb borvidéken 
gyakorolták, pedig tulajdonképen, ha ki­
fogástalan jó eredményt akarunk inkább 
elérni, valamennyi vidéknek és gazdá­
nak pontosan keresztül kellene vinni^zt, 
ha megakarunk menekülni a peronos­
pora által okozott károktól, mi már csak 
a többi munkálatok költséges volta, va­
lamint a szőlő és bornak jó áron való 
jelen értékesítési viszonyainál fogva is 
rendkívül kívánatos lenne.

A védekezés korán megkezdendő 
akkor, midőn a peronospora esetleg 
még nem jelentkezett, vagy legalább 
annak tünetei még nem látszanak, ál­
talában akkor, midőn a hajtások körül­
belül arasznyi hosszúak. Ez fél percen­
tes bordói lével eszköztendö. Fél per­
centnél sűrűbb levet nem tanácsos 
használni, mert a szőlő gyenge hajtásai 
könnyen kárt szenvednek. Tekintettel a 
bekövetkezett meleg időjárásra, és a 
beállott esőzésekre, a szőlőpermetezését, 
hol esetleg nem történt volna még meg, 
okvetetlen és a legsürgősebben végre­
hajtani kell.

A második óvintézkedés megfelelő 
ideje akkor van, midőn a fürtök ág- 
bogosodni kezdődnek, virágzásra ké­
szülnek, ekkor porozni kell rézporral a 
bomladozm kezdő fürtöket.

Virágzás után ismét permetezni keli 
okvetlen a szőlőt, még pedig egy per­
centes bordói lével, ez a tulajdonképeni 
második permetezés, végül harmadizben 
permetezendő a szőlő szintén 1 percen­
tes bordói lével midőn a bogyók zsen- 
dülni kezdenek, midőn tehát már kifej­
lődtek, de még zöldek, érésüket nem 
kezdik, általában úgy julius derekán.

Ha azonban hűvös időjárások követ­
keznek be, mert ilyenkor a betegség ve­
hemensebben szokott fellépni a levele- 
Vpf hnovókat pnv^ránt prnQphhpn Q7nktn
*------- , ' ''ÖJ-------------- -qj --------------------------------------------

megtámadni, legalább egyszer még köz­
ben külön permetezni kell, mert ilyen­
kor érzékenyebb lévén a szőlő, könyebb 
és nagyobb mértékben tönkre teheti azt, 
különösen nedves, páratelt, ködös idő­
ben a peronospora igen gyorsan terjed 
ezért a védekezésnek is gondosabbnak, 
ismételtnek kell lenni, de figyelnünk kell 
arra is, hogy mert az eső könnyen le­
mossa a permetet, főleg ha az még jól 
meg sem szikkadt, peimetezés utáni 
közvetlen esőzésre kénytelenek vagyunk 
azt lehetőleg ismételni.

Jégverés után porozni kell rézpor­
ral. nehogy a jégverés után a különben

május 23.

érzékennyé lett hegyekben nagy kár es­
sék vagy éppen elpusztuljanak, igy nem 
szabad az első kötözéssel nagy hajtások 
agy'.zásával sem sokat kötni, mert a 
földön heverő hajtások levelei szintén 
könnyen megkapják a bajt.

A hordói levet megfelelően kell el­
készíteni, és pedig az egy percentes 
oldathoz egy hektó vizet, egy kiló réz- 
gálicot és egy kiló oltott meszet veszünk. 
Tiszta kádba 70 liter vizet öntünk és a 
rézgálicot zsákba vagy kosárba téve a 
kádon keresztbe tett rúdon zsineget rá­
akasztjuk hogy a rézgálic a vízbe me­
rüljön, igy aztán egy. éjjelen át felol­
dódik. Azután egy kiló oltott meszet 
egy másik faedényben 30 liter vízben 
jól szét keverünk, úgy hogy csomós ne 
maradjon, egy ócska szitán meg is szűr­
hetjük. így kapjuk a mésztejet.

A kész mésztejet most lassan vé­
kony sugárban beleöntjük a rézgálicos 
vízbe, melyet nyírfa-seprűvel folyton 
kavarunk.

Mikor ezen oldattal a permetezőt 
megtöltjük, az egészet jól fel kavarni kell.

A Szőlőszeti Intézet kéri a szőlős­
gazdákat, hogy a már megtörtént per­
metezés után a további permetezések 
irányithatása végett, mihelyt a peronos­
pora valahol a legcsekélyebb mértékben 
is fellépett, azt az intézetnek (Budapest, 
II. Debrői-ut lehetőleg távirati utón, 
azonnal bejelenteni sziveskedjenek.

— Szőlészeti cikkek ára. Az utóbbi na­
pokban a rézgálic árak tartottak voltak. Nagy­
tételekben 47—48 nérr et-osztrák koronát is 
követeltek. Az üzlet irányzata azonban ellanyhult. 
Raffia háncsban mind nagyobb kínálat indult és 
az árkövetelések teljes vaggonrakományok véte­
lénél Triesztben EXba Magunga 75 korona. 
Magunger 70 K I. Jamatave 66 K. Kénporban 
az üzlet el lanyhult és ma dupla raffinált kén­
porért 18 50 koronát jegyeznek kilogrammon­
ként, azonban finom sublimall kénpor hiányzik 
a piacról.

t „Bereszlyjn Hemzeli EgymlúMH"
gyűlései Pünkösd hétfőjén 24-Én:

Déletőtt tél 11 órakor: „Vasutas- 
gyÜléS“ (az Üzletvezetőség, Pályaudvar, 
Fütőház és Máv. műhely tagjai részére) a Pálya­
udvar előtt. Beszédet mondanak dr. Milotay 
István, dr. Pröhle Vilmos és dr. Bernolák 
Nándor képviselőjelölt.

Délután 3 órakor: a Csapókerti 
Olvasókörben beszédet mond dr. Milotay 
István képviselőjelölt.

3 órakor: a Homokkerti Olvasó­
körben programmját ismerteti Dr. tJernolák 
Nándor egyetemi tanár, képviselőjelölt.

3 órakor: a Vargakerti Gyulai-féle 
vendéglőben a Vargakert, Boldogkert 
és Tégláskerti választópolgárok előtt mondja 
el programmbeszédét dr Pröhle Vilmos egye­
temi tanár képviselőjelölt

Délután fél 6 órakor a Naoyerdön 
(a Dobos előtt) nagy politikai NÉPGYÜLÉS« 
különös tekintettel a szellemi, ipari és föld­
művelő munkásokra. — Beszédet mondanak: 
dr. Pröhle Vilmos és dr. Bernolák Nándor 
képviselőjelöltek.

Férfiak! Hők! Eljöjjetek mindnyájan!
Pártelnökség.

Kiadó
114 nagy holdas prima legelő.

khéí“”1 Prahács József
szíjgyártó és nyerfss üzletében Batthyány-u,2



NYILTTER
Nyilatkozat.

Alulírottak a városban terjesztett hírekkel szem­
ben az. igazság kedvéért kijelentjük, hogv dr. Kenézv 
Gyula bábaképezdei igazgatónak kommün előtti 
kommun alatti, majd ezt követő politikai, közéleti és 
orvosi működésére vonatkozólag dr. Zempléni Vilmos 
Gyula bábaképezdei tanársegéddel soha egyetlen szót 
nem váltottunk s ennek következtében tőle soha egyet­
len adatot, sort, aláírást vagv megjegyzést nem kap­
hattunk s nem hallhattunk.

Debrecen. 1920. május 22.

Dr. Láng Sándor s. k.
Dr. Gyulay László s k.

Szives tudomására hozom a t. közönségnek 
hogy a nyolc évvel ezelőtt eladott Hrabéczy-mor.oda 
gyárat ismét visszavásároltam és ez évi május hó 
i-töl tulajdonomat képezi.

Az egykor modernül berendezett gyárat romok­
ban és hasznavehetetlen állapotban vettem at Ennek, 
a mai igényeknek megfelelő helyreállítása egy-két hó­
napot vesz előreláthatólag igénybe. Ezen ók indított 
arra, hogy addig is, mig ezen átalakítások folvnak. 
nehogy a teljes üzem szüneteljen, megvettem — Már­
ton Gyula úrral társulva —■ a Papp Gyula Szálkái- 
utcai jóhirnevü mosodáját, melyet kibővítve oly üzem­
képessé tettünk, hogy jelenleg már gallér, kézelő és 
ingek mosását és tisztítását a t. közönség igényeinek 
megfelelően eszközölhetünk.

A különböző bérlők által elhanyagolt Hrabéczy 
gyár iránt jól tudjuk, hogy a bizalom — melyet annak 
idején 30 évi becsületes munkával szereztünk — meg­
ingott. Ezen régi bizalmat helyreállítani és ismét meg­
szerezni lesz egyedüli törekvésünk lelkiismeretes 
munkánk és szakképzettségünk által.

A teljes üzem megindítását annak idején hírla­
pokban közöljük. A volt bérletből fennálló igények 
és követeléseket, — esetleg kártérítéseket, — mint 
reánk nem tartozókat, el nem ismerünk.

Kérve nagyérdemű közönség b. pártfogását 
teljes tisztelettel

Hrabéczy Zoltán és Társa.
Gyár és föüzlet: Széchenyi-u. 42.

Fiók üzlet: Csapó-utca30.

APOLLO 
--------------- ---------------- ---------- 1 

Vasárnap 
Az nj amerikai filmgyár remekei

Egy doilárhiralyno ( 
Kalandjai

Kalaudortörténet 5 részben J 
28 felvonásban. 

Főszereplő Pearl Withe.
Eisörétíz -. A »zent gyémánt! 

ti felvonás.
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.j

iílima
Vasárnap 

az amerikai Pathégyár remeke 

Miss fimefilian 1(1.
; Filmregény 4részben ‘21 felvonás.

Főszereplő Vernon Castle.
IV. rész Veritas! 

(Előadások 3, 5,7 és 9-kor.

AIIAAA BIKA MOZI
Vasárnap

Szerelem komédiása
Dráma a szinészvilágból 4 felv. (La vagabonde.

Főszereplő Mile. Musidore. 
Lisi a falusi ártatlanság

Vígjáték 3 felv.
Előadások 3 5, 7 és 9 órakor.

Házat, Földet, Szőllöt 
venni és eladni óhajtók 
b. figyelmét felhívja a 
BALOGH LAJOS

nyomozó ingatlanforgalmi irodája Mester-utca 9. szám.

Sxéchenyl-utca 16. szám alól 

taktikai intBZBÍEmétHölgyfotf- 
iróattal és MfllflCŰR szalonnal 
WMviíve Simonffy-utca 7. szám ató (Zander) 
helyeztem át. Arcbőr kezelés villamos utón. A leg­
súlyosabb acsbőrhillákat és szőröket villamos utón 
lUánnyom nélfi# eltávolftom. Leggondosabb hajápolás, 
fésülés, ondolázás és kézápolás férfiaknak is.

Szives tudomására hozom a n é közönségnek, hogy 
üzletemet tetemesen megnagyobbítva a közegészségügy 
szabályai szerint a mai kornak megfelelően modernül 
rendeztem be. Naponta frissen csapolt poharas es üve­
ges sörök. Valódi kis üstönfött pálinkák, fajborok áll a 

közönség rendelkezésére. A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Központi Korlátlan Italméres
Bán László Hatvan-utsa 5 szám 

Püspöki palota mellett

Külön borozó és söröző szobák.

Hadi Kölcsöne
lekötése ellenében igen előnyös feltételek 
mellett jegyez/en minden keresztény magyar 
ember „MAGYAR NEMZETI GAZDASÁGI 
BANK“-i részvényt. Feltételek részletesen 
megtudhatok Gazdasági Takarékpénztár rt- 

jnál, Debreczen, Király-u. 2. sz. — Ugyanit 
eszközölhető a részvényjegyzés is az üzleti 

órák alatt

Magyar Nemzeti Gazdasági Bank
alakulóban. Tervezett alaptőke 80 millió kor. |

Eladó villoteM
Bárczy-utca 7. Komlóssy-ut 4 és Porosz- 
lay ut 1. alatt együttesen mintegy 3000 
négyszögöl telek a rajta levő épületekkel 

és színekkel. Értekezhetni :

„Egyetemi építkezés vállalati irodájában.“
TELEFONSZÁM 610.

Ha azt akarjuk, hogy cipőink sokáig tartósak legyenek, 
használjuk cipőink tisztántartására és fényesitesére a 

mtHAJDU-m 
czipö-krémet

nmely tttkörfényessé teszi, ápolja, puhán tartja és sonserválja ■* 
bőrt. A mai drága cipő ár mellett., nagyon meg kell válogatni, 
hogy milyen krémmel tisztítsuk cipőinket. Mert a vizes krém idő 
előtt felkosaositja ''és megrepeszti a bőrt, akkor pedig jobb lett 
volna inkább semmiteum használni. Tessék próbát tenni az első 
dobozzal, megfog mindenki győződni arról, hogy a Hajdú cipő­
krém a mai idők elsőrangú gyártmánya. Kérjen mindenki a 

kereskedésekben „Hajdú" cipőkrémet!
Nagybani megrendelést elfogad

MII/C r£DCNP7 „Hajdú“ cipökrémkészitö 
lYIIIxC rCnullUfc iroda, Varga-u. 9. szám.

E-4A Rákóczi-utozán 5kiaUU IldA szobás kisebb csa­
ládi ház eladó Dezső László irodája Ma- 

róthy György-utcza 19.

Felhívás rézgálic kiváltására.
A városi számvevőség felhívja a debre­

ceni szöllősgazdákat. hogy a második perme­
tezéshez szükséges rézgálicra az utalványok 
kiosztása (Városháza emelet 17. sz. szoba) a 
rézgálic árának (d 40 60 K kilogrammonként) 
a házipénztárba való befizetés ellenében folyó 
hő 26-án, szerdán kezdetéi veszi.

A kiosztás gyorsabb lebonyolítása végett 
az első kiosztásnál kapott számot mindenki 
hozza magával

Városi számvevőség.

Bélyagzögyar *a v**ó- 
intézal

PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Blattnerlózsef
Csapó-utca 1. sz.
Üvegezést e- képkereíesésl 
vállalata tükrök és ablakok 

nagy választékban.

Koros Sándor
Itm-szaíó ízliiüti Plaeiíi
Baját kéaaltéatt elegáni* férfi 

öltönyök kaphatók.

FORGÁCS I.
: MűóSfiS. Baueiss-iieza.:

| Katonai egyenruhák S
j fordítások a legolcsób- DIC|(A| TV DÉTCD
! ban és csinosan készülnek ■ lOIVvL II i Cl
« úri szabó üzletében Kossuth-utcza 58. 8». Katonai cikkek raktára.

Vecsey Antal 
vizsgázott fogtechnikus 
Szent Anna-utcza 6. szám.

FOGHÚZÁS FOOTÖMÉS

Kiss Ferencz
I

nől ssabó Piac-a. 
5ő szára. Üléses 
munkát joutoyna 
áron késeit.

Pünkösdkor
is kapható friss 
hort - bágyi hal 
EGYHÁZ-TÉR 6 SZ ALATT

Hisbirtoh a hosszupályi köves ut 
mentén 12 kát hold fe­
kete aljhoMok tanya- 
nélkül eladó DEZSŐ L.

IRODÁJA Maróthy-u. 19.

KOKSZ
ÉRKEZIK A ,,HANGYA“ NAK

Előjegyzések elfogadtatnak az irodában. Bort veszünk.

rnnuusimM ,eiái|,,ásah°z 25 pH ^z- hlJ gl’p tclícsen üzemképes
MMiwlKUiBMMIIB azonna|j átvételre eladó.
Dezső László irodája Marőthy-utcza 19. sz. alatt.

Dezső László 
ingatlanforgalmi intézete és bankirodája 

Maróthy-utca 19. szám.

ELAD ÉS VESZ: 
földbirtokot, szőllőtelepeket, családi és bérházakat 

gyárakat és gőzmalmokat
BANKKÖLCSÖNT FOLYÓSÍT : 

földbirtokokra, bérházakra, szöllő és gyártelepekre 
bármely összeg erejéig.

DEZSŐ LÁSZLÓ 
telekkönyvi oki. volt rendörfogalmazó 

irodája.

Alföldi Takarékoénztára
Debreczenben, Piacz-utca. (Saját ház.) Alapittatott 1872-ik évben.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affíliált intézete Alaptőke 2.400.000K Tartalék I.770.000K Betétállomány 40.000.000 K

íhlnénnúi • Takarékbetétek, csekkszámlák Váltóleszámítolás, törlesztéses és jelzálogkölcsö- 
UZlBlaudl , nők, — Értékpapírok vétele és eladása, tőzsdei megbízások, hitellevelek bel- és 
külföldre. Előleg értékpapírokra és árukra. Saját áruraktár, Sefe-Deposit (magánletétpénztár.)

intAvafaí ■ Nagykárolyi kereskedelmi bank r.-t., Gazdasági bank részvénytársa- 
nTTIIIdll IiIIcZdIüI . Ság Szoboszlon, Kábái takarékpénztár részvénytáisaság. Nádudvari 
takarékpénztár részvénytársaság. Hajdúnánási gazdasági bank részvénytársaság.^isTjgcsícssE®»

MT GYÁSZESETEK ALKALMÁVAL FORDULJON BIZALOMMAL

FEHERTO! BÉLA
temetkezési intézetéhez. Debrecen, Dégenteld-tér 4.
Hol temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a legolcsóbb árban személyes fetügye 
let mellett eszközöltetnek. Exhumálást és hullaszáltitást vállalunk. Koszorúk választékban.

Temetésekre élő- és művirág sirkoszoruk, valamint színházi és 
:: alkalmi csokrok lego csóbban szerezhetők be ::

Rózsa Virágcsarnok
DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 2. (VÁROSHÁZ.)
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ELKELTEK
Homok-u. 108. — Apafy-u. 05. Csil- 
lag-u. 46 Honti-u. 1 b. — Csillag-u. 
28. Homoh-u. 74. — Apafy-u. 65. 
Nagy Sándor József-u. 10. sz. házak.
Gerébi telep Irén-u. 34. Fülöp-u. 35. 37. 
szánta házhelyek és az Ondód, Vedres 

döllői 3 magyar hold föld.
A NAGY LAJOS ORSZÁGOS ADÁSVÉ­

TELI IRODA ADTA EL ŐKET !

Eladásra felvétetnek mindenféle ingatlanok.

Iroda Veres-utca 9. sz. (Csapó-utca közepe. 
Villanyos vasúti közlekedés.

HIVATALOS ÓRÁK EGÉSZ NAP.

0579- 1020

Pályázati hirdetmény
Debrecen sz. kir. város tanácsa a városi 

zeneiskolánál halálozás folytán üresedésbe jött 
igazgatói állás betöltésére nyilvános pályáza­
tot hirdet. Pályázhatnak mindazon magyar ál­
lampolgárok. akik államilag érvényes zeneta­
nári oklevéllel birnak. Pályázati határidő : 1920. 
junius 20. Az oklevéllel, vagy annak hiteles 
másolatával, továbbá az esetleges eddigi mű­
ködésről szóló bizonyítványokkal ellátott kér­
vények a fenti határnap déli 12 órájáig Deb- 
reczen város polgármesteri hivatalához adan­
dók be.

A megválasztandó igazgató jogai és kö­
telességei a zeneiskolai szervezeti szabályzat
10. ;?-ában vannak meghatározva. Javadalma­
zása : 4000 K törzsfizetés, 6400 K a nyugdíjba 
is beszámító városi pótlék, 1000 K lakáspénz, 
öt évenként 200 K korpótlék, arra jogosult 
családtagonként 800 K családi pótlék és végül 
jelenleg 300 K havi rendkívüli drágasági segély.

A megválasztandó igazgató Debrecen vá­
ros tisztviselői nyugdíjintézetének jogos és kö­
telezett tagja

Állását f. év szeptember elsején tartozik 
elfoglalni.

Debrecen, 1920 május 20.

Városi tanács.

Fürdő megnyitás!
Értesítem a n. é közönséget, bogy a 
nagyerdei fürdőt f. hó 23-án, azaz 
pünkösd vasárnapján ünnepélyesen 
megnyitom. Miheztartás vége i köz­
löm, hogy a gőzt használhatják férfiak
d. e. 6—' .1 ig, nők d. u. 1 .2—7-ig 
Vasárnap egész nap férfiak A hideg- 
vtzgyógykezelések ideje: férfiaknak d.
e. ' .7—10-ig, d. u .5—7-ig. Nőknek 
délelőtt 10—1-ig, délután ' ,3—' .5-ig.
Orvosi rendelet előmutatása kötelező

Honyári-sósf ó-f iirdö megnyílt.
Értesítjük a t. gyógyulást kereső 
üdülő közönséget, hogy a több mint 
200 év óta fentálló sziksós tartalmú 

Konyári-sóstó fürdőt 
Pünkösd első napján megnyitottuk 
s nagy áldozatokkal azt az egész 

idényben nyitva tartjuk.

Tiszta szobák, kitűnő étkezés s szórakozások, 
elsőrendű zenekar állanak a közönség rendel­
kezésére. Csuz, reuma, köszvény, női bajok 
sebesülések s törések utáni maradványok első­
rangú gyogyténvezöje, hatásában utolérhetetlen

Az igazgatóság

D fi f f ft C laboratoi’lum 
r M11 li U ti * iegmesbizhatóbb 
i nwwnu minőségű hészitményeit:
■ „PALLAS- szájvizet. ■

I
 „PALLAS- sósborszeszt. K 

fogva utcy LHlsA mini hx'/nátatr:* kiválóan al- 
knli/fie UaMiMor.

„PALLAS*1 cipőkrémet ■

kőazitinéuy, a bőrt ápolj;* és tOkúrfényeMíé teszi.

AwnkivfH : Schampáng-Water Bay tumát, 
mely :» mosására a legjobb 5»er A korpa képző- 
dóst megakadályozza, a fejbőrt tisztin tartja, Üdili. ■■

Dr. Heider elöiratu fogporát: kX„ ■ 
kis é* nagy dobozban. Hófehérré leszi a fogj*! kel- 
kutis szájízt ad.

Közkedvelt magyar bajuszpedrőjét, fehér 
és ham:* sziliekben |»i

Kiváló ro!nó«égért garanciát vállal ,* OH

„Pallas“ vcgyeszoli, ggógyszeréSKeíi is 
Ilii Mn

Felhívás!!
Mint a Oyapjuforgalmi R. T. bizományosa, 
kérjük a gyapjukészletekkel rendelkező gaz­
dáinkat, hogy készleteiket megvételre 
általunk ajánlják tel. A felajánláshoz szük­
ségesbejelentőlapok Debreczenben a „Gaz­
dasági Takarékpénztár R.-T.“ Király­
utca 2. sz., a „Gazdák Biztositó Szö­
vetkezete“ debreceni vezértitkárságá­
nál és a debreceni „Hangya Kér. Fogy, 
és Érték. Szövetkezet“ üzlethelyiségében 
átvehetők és kitölthetők. Ugyanezen cé­
geket bíztuk meg a további eljárással. A 
vételi feltételek ugyanezen cégeknél részle­

tesen megtudhatók.
Minden gazda saját jól felfogott érdekében 
cselekszik, ha a felajánlást által tank eszközli, 

„ftgricola“ Export-iinport r.-t. ßydapesl.

»PRO HIRDETÉSEK.
Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további 
>.zó 50 fillér. -■ Vasárnap tiz szóig 6 K, minden 
' vábbi szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán 

szamiltatik. .

DEBRECENI
Gazdák Bankja Részvény­
társaság, Kossuth-u. 17. 
Kölcsönöket folyósít há­
zakra, földekie és érték­
papírokra. Betéteket elfo­
gad, a betétek után ka­
matot ad. Értékpapírokat 
vásárol cs elad. Elfogad 
értékeket megőrzés céljá­
ból és bérbe ad (safe 
deposit) páncél rekesze­
ket Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek­
nek minden pénzügyi 

műveletnél rendeleezésére 
áll.

KÁRPITOS 
munkák átdolgozása leg- 

jutányosabban készül 
Debreczenszky István kár­

pitosnál, Halköz 1.

értesítem 
megbízóimat, ez év január, 
február hóban beadott 
243—375. sorszámig a 

gallérok és kézelők elké­
szültek, átvehetők Hun­
gária gözmosoda. Pé- 

terfia 4.
TÁRSAT

keresek jól jövedelmező 
üzlethez 70—80 ezer ko­
ronával. Cim a kiadó­

hivatalban.

HÁLÓSZOBA

berendezés a Széchenyi- 
utcai huszár laktanyában 
eladó. 12 drb. porcellán 
tányér, 1 selyem paplan.

MÉHRAJOKAT

megvételre keresek. Csa- 
uak József, Pinc-u. 51.

PERGETETT MÉZ

állandóan kapható. Budai 
Ezsaiásutca 15

Bor
saját termés, hordó téte­
lekben eladó. Geréby, 

Deák Ferenc u. 13.

Közigazgatási
és gazdasági teendők bér 
jártas j< ghallgató jegy bő­
ségnél vagy gazdaságba!’ 
állást keres. Cim a kiadó- 

hivatalr'an.

Aratógép
teljesen uj állapotban el­
adó Értekezhetni: Szo- 
boszlói-u. 16. d. u. 3—5 íg

Pezsgős 
üvegeket vesz a „Törők 

pezsgőgyár. ~

Hamisfogakat
töröttet is veszek Tamas 

|ózsef_kir. hg.-u. 10

Egy
jo karban levő sport va­
dászkocsi és egy fekete 
fedeles hintó azonnal sür­
gősen eladó. (Értekezni 
lehet Riesz kocsigyáros 

Hatvan-utcán

Egy
jó karban levő fede>es 
hintó megvételre kereste­
tik. (Értekezni lehet Szt.

Anna-u. 19. sz.)
JÓKAI-UTOZA

38. számú családi ház el­
adó. Gazdálkodónak al­
kalmas. Azonnali beköl­
tözhető lakással. — Érte­

kezni ugyanott.

ÁPOLÓNŐKET

takarítónőket 1-re felvesz 
a városi közkórház

ELVESZETT
pecsét gyűrűből címeres 
sárga, hibás kő. Vasut- 
Verbóczi-Varga-Szt. Aana- 
Fiac-utvonaic.n, Megta­
lálónak illő jutalom.

Rákóczi 52.

HATVANUTCAI
gazdaság közgyűlését 

24-én, pünkösd másod­
napján tartja meg, Csap-u.
11. sz. fiú iskolában dél­
előtt 10 órakor. Elnökség.».........  ............

■ Természetes kárpáti

j Málnaszörp
nagybanés 
kicsinyben

: Kontsek Gézánál, Hossuth-utca.K■■■■■■■■■■■■■«■■■■■■■■ !■
■■
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A Uflirti síi ReHBík. mini firftiliik híj ivíhi.
Szakszerű kezelés és pontos kiszolgálás!
A kown.Aé« pártfotrÁsát kéri A BÉRLŐ.

Eladó ház
Hatvan-utca elején 7 és 5 szobás nagy 
udvar, kert, istálló kocsiszínnel eladó 
Dezső László irodája Maröthy-utca 19.

*..* »•■>..< s ■ au «rwwvtar

Gazdasági Takarékpénztár Részvtársaság
ALAKULT 1910-BEN. ALAPTŐKE EGY MILLIÓ KORONA.

DEBRECZEN, K1RÁLY-UTCZA 2 SZÁM.
Elfogad betéteket. Leszámítol váltókat. Jelzálogkölcsönöket nyújt ingat­
lanokra. — Értékpapírokra kölcsönöket nyújt. Bérbead páncélrekeszeket. 
Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és banküzlet minden ágával.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM.

Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a ieg- 
Atapittatott: egyszerűbbtől a legdíszesebb ki Iteliq. Diai
’***• évben. TELEP : Homokkert, Hid-utcza 8. szám. |ee|

Ha szép akar lenni?
PAPFÚSÖK príma minaséoüek, Pipere tiappanpk. MmdenfAla pipereolkkpk. 
kdtprerek. irrlpktor rel»rerel*sek, gumml áruk, OAZDAaAQI CZIKKEK, kreoltn 

stb. tegotosőbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piac-utcza 42.
éíyeaatott a Magyar Namseti Könyv- éi LapkiedőváílaJat nyomdájában Dabrecan, Ferenc Jóssef-ut 59


